

蒙粤深化合作共拓开放新局面

# 内蒙古“外贸行”经贸洽谈活动在广州举办

“这次经贸洽谈活动中，我们面向中东市场签订了活羊出口合作协议，产值达10亿元！”12月17日，在广州举行的内蒙古外贸行经贸洽谈活动中，锡林郭勒乌珠穆沁羊业有限责任公司董事长白国良说。当日，此次活动共达成9项合作。

本次经贸洽谈活动由中国国际贸易促进委员会内蒙古自治区委员会、内蒙古自治区人民政府驻深圳办事处主办，内蒙古国际商会承办。活动中，内蒙古现代装备制造、新能源、新材料、新型化工、绿色农畜产品加工、现代服务业、数字经济等产业集群的20余家企业与

来自全球的200余位行业专家、商协会领袖、贸促机构代表及产业链上下游企业代表齐聚一堂，围绕“深化蒙粤产业协作、融入粤港澳大湾区发展大局、拓展海外市场新空间”3大核心议题进行深入研讨。

活动期间，内蒙古参会代表实地走访了中关村协同发展投资有限公司广州公司、广汽传祺汽车有限公司等，深入了解前沿科技赋能产业升级的创新成果和未来产业的新业态新模式，学习借鉴企业国际化发展新路径新布局，借智借力借势推动企业更好融入全国统一大市场，更好融入国内国际双循环。

据悉，本次活动旨在进一步完善跨区域经贸合作机制，推动内蒙古与粤港澳大湾区及海外国家在产业协同、资源整合、市场拓展领域深度对接，促进产业链上下游企业优势互补、互利共赢，为提升区域开放能级、强化产业链供应链韧性注入新动能。

在产业层面，推动“蒙商入链、蒙品出海”。不仅要让内蒙古的优质绿色农畜产品、清洁能源走进大湾区市场，更希望引入大湾区的先进技术、管理经验和国际网络，赋能内蒙古传统产业转型升级，共同培育新能源、新材料、数字经济等新兴产业。

在开放层面，构建“内外联动”的双循环枢纽。内蒙古不仅是“向北开放”的桥头堡，也致力于成为联通国内国际双循环的战略支点。与大湾区的合作，能将“广深港澳”的国际商贸渠道与内蒙古面向俄蒙、欧洲的陆路通道优势相结合，为企业开拓更广阔的国际市场搭建跳板。

在环境层面，展示并优化内蒙古良好的营商环境。通过与华南美国商会、各国驻华领馆及外资企业的直接对话，传递内蒙古持续加大外资便利化政策供给、健全服务保障体系的决心。

(张慧玲)

## 【口岸观察】

### 内蒙古两口岸入选全国智慧口岸建设典型案例

国家口岸管理办公室近日印发全国智慧口岸建设典型案例名单，经三重筛选，全国31个口岸中15个案例入选，内蒙古甘其毛都公路口岸、满洲里铁路口岸成功上榜。

甘其毛都公路口岸作为我国对蒙开放重要能源通道，创新“统一运行模式、建设标准、数据标准”的“三个统一”协作方式，建成全国首条无人驾驶跨境运输专用通道。通过AGV实现智能化跨境运输，通关效率提升60%以上，运输成本降低15%。该模式已入选国家级多式联运示范工程及中国—上合组织数字经济合作“最佳实践成果”，为边境口岸无人驾驶跨境运输提供了标准化体系与智能监管协作经验。

满洲里铁路口岸作为中俄贸易货运量最大的铁路口岸，深度融合“5G+物联网”技术，构建起覆盖货物

监测、智能调度、风险预警的全景式感知体系。实现物流数据实时可视化、货物精准定位与智能分析后，口岸日均换装能力从420标箱翻倍至840标箱，整列车查验时间压缩至1分钟以内，大幅提升运行效能，为全国铁路口岸提供了技术赋能与多部门协同作业的实践范本。

两大口岸入选，标志着内蒙古在智慧口岸建设领域为全国数字化转型贡献了可复制、可推广的样本。近年来，自治区政府高度重视，“十四五”期间累计投资4.1亿元支持50个智慧口岸建设项目，牵头联合11个部门率先印发实施《关于内蒙古自治区智慧口岸建设的实施意见》，部署13项重点任务，通过科技赋能与模式创新，显著提升了全区口岸跨境电商效率与监管效能。

(据《内蒙古日报》)



### 策克口岸煤炭洗选量突破千万吨



策克口岸

记者从策克口岸管委会获悉，截至11月末，策克口岸累计进口原煤1099万吨，同比增长37.8%，提前实现年洗煤量突破千万吨的目标；产出精煤952万吨，同比增长44.3%，洗选效率与产品质量同步提升，为周边地区能源稳定供应注入坚实力量。

作为我国向北开放重要桥头堡的关键节点，策克口岸聚焦煤炭产业高质量发展，全力构建“口岸进口—本地转化—腹地输出”的完整产业链条，通过精准招商、完善配套、强化服务等一系列举措，推动煤炭洗选产业实现跨越式发展。目前，口岸已成功引进博源、德创、浩通能源等一批重点企业，建成洗煤厂19家，配套建设封闭式环保储煤棚仓61座，煤炭洗选综合能力已提升至4000万吨，为洗煤量突破奠定了坚实的硬件基础。

据介绍，策克口岸将继续围绕煤炭产业链补链强链，进一步优化营商环境，推动洗煤企业开展绿色化、智能化升级，加强与腹地市场的对接，让“口岸红利”更好地转化为区域发展动力。

“口岸完善的产业配套和高效的服务保障，让我们发展的信心越来越足。”博源洗煤厂负责人刘光瑞告诉记者，今年以来，企业加大了设备升级和技术改造投入，引入智能化洗选系统，不仅提升了精煤产出率，更依托封闭式作业模式及作业区除尘设备的全覆盖，实现粉尘污染有效抑制。“当前，企业洗选设备保持满负荷运转状态，全年洗煤量预计较去年增长120%以上，产出的精煤产品主要供应华北地区钢铁、发电企业，订单始终保持稳定态势。”刘光瑞说。

据介绍，策克口岸将继续围绕煤炭产业链补链强链，进一步优化营商环境，推动洗煤企业开展绿色化、智能化升级，加强与腹地市场的对接，让“口岸红利”更好地转化为区域发展动力。

(李昕冉 张锐)

### 前11个月中欧班列“中通道”开行班列突破3600列

今年前11个月，二连浩特口岸中欧班列“中通道”开行量再破纪录。截至11月底，二连口岸监管进出境中欧班列破3600列，达3621列，同比增长16.7%。

地处祖国正北方的二连浩特口岸，是中欧班列“中通道”的核心节点。目前，已开通74条运输线路，覆盖亚欧10多个国家的70余个城市，同时辐射国内24个省份的60余座城市，线路数较开行初期增长36倍，

承运货物拓展至新能源整车、高端机械设备、电子产品等万余种品类，成为连接国内外产业带的重要物流动脉。“钢铁驼队”的跨境运输网络愈发繁忙，为亚欧贸易往来注入强劲物流动能。

自2013年首列中欧班列开行以来，二连口岸中欧班列累计进出境已超2.13万列，跨境物流辐射力持续升级。

(梁晓虹)



中欧班列

### 包头市商务局组织人员专题调研外贸工作

为借鉴先进地区外贸发展经验，深挖包头市外贸增长潜力，推动外向型经济高质量发展，连日来，包头市商务局联合包头海关，组织包钢国贸、华鼎铜业等重点外贸企业，组成调研组，赴鄂尔多斯市、赤峰市开展外贸工作专题调研交流。

调研组首站与鄂尔多斯市商务局召开专题座谈会，双方围绕外贸融合发展、传统产业外贸转型升级、外贸数据回流、外贸新业态新模式培育等核

心议题展开深入研讨。鄂尔多斯市在新能源出口领域的创新举措与成功实践，为包头市稀土、光伏等优势产业链延伸价值链、拓宽出口渠道提供了经验借鉴。

座谈会上，两地还聚焦金属矿进口领域，就深化合作、拓宽大宗商品进出口通道、优化外贸进出口结构等内容交换意见，为后续协作发展探寻有效路径。

在赤峰市调研期间，调研组一行

实地走访赤峰云铜有色金属有限公司、赤峰金通铜业有限公司等标杆外贸企业，通过实地观摩、座谈交流等方式，重点围绕大型骨干企业外贸数据流失问题进行深度剖析。

双方聚焦金融授信支持、跨境结算便利化、保税物流体系建设等关键环节，分享成熟经验与实操做法，为包头市铜产业外贸高质量发展积累了宝贵经验。

作为中蒙俄经济走廊的核心节点

城市，包头市正以产业转型升级为主线，以外贸新业态培育为抓手，持续优化外向型经济发展生态。下一步，包头市商务局将系统梳理、全面转化此次调研成果，积极借鉴其他盟市的创新举措和先进经验，进一步强化企业服务质量保障，精准破解外贸发展堵点难点问题，切实稳住外贸基本盘，为包头市外向型经济高质量发展注入强劲动能。

(来源:包头市商务局)

### 呼和浩特市完成首单无纸化报关单申领

12月15日零时，随着海关总署报关单证及电子数据自助查询打印服务在全国上线，中国外运华北有限公司内蒙古分公司成为呼和浩特关区首家“尝鲜”企业。

据了解，赛罕海关主动对接企业需求，提前开展系统实操培训，全程指导完成呼和浩特市首单无纸化报关单申领。

“现在，通过系统直接调用历史数据，轻点鼠标就能完成报关单证全流程办理，真正实现了数据多跑路，企业零跑腿。”中国外运华北有限公司内蒙古分公司关务部经理王晓光现场演示时表示。

根据海关总署2025年第226号公告，此次改革实现三大突破，一是全域覆盖：即服务范围扩展至全国所有直属海关，企业无论身处何地均可享受同等便利；二是功能升级：新增无签章、有签章双模式申请，支持A4纸打印并附带二维码验证功能；三是时效保障：结关后数

据保留期内均可在线调取，形成“线上随时查、线下随时打”的全天候服务体系。

在赛罕海关监管通关现场，记者实地体验了操作流程，通过登录“中国国际贸易单一窗口”，进入“口岸执法申报—报关单证查询打印”模块，输入报关单号或选择日期区间，系统即时显示待处理单证。

选择“有签章申请”后，下载的PDF文件右上角二维码经海关系统扫码核验，显示与纸质档案完全一致。

“为确保新政顺利实施，我关提前完成系统压力测试，建立‘一对一’企业帮扶机制，累计开展线上线下培训12场次。”赛罕海关综合业务科科长李斌介绍：“我们将持续优化监管流程，助力外贸企业驶入数字化转型快车道。”

目前，呼和浩特海关辖区企业均已开通此项服务。

(郑学良)

跨年迎新促消费

### 呼和浩特发放家电数码和烧麦惠民消费券

为激发消费活力、营造节庆氛围，首府呼和浩特正式启动“跨年迎新家电数码消费券”和“烧麦惠民消费券”发放活动。本次活动面向全市消费者，旨在通过惠民让利，进一步提振消费信心，释放消费潜力。

据了解，家电数码消费券设三种面额：满1000元减150元、满3000元减350元、满5000元减500元。活动持续至12月31日，每日9时通过云闪付App滚动发放，额度呼和浩特市共享，先到先得。

消费者下载并登录云闪付App，定位在呼和浩特方可领取。每类消费券每人限领一张，有效期截至领取当日营业时间结束。消费券可在报名参与活动的商户购买家电数码产品时，通过云闪付

二维码支付直接抵扣。

“烧麦惠民消费券”发放活动将持续至2026年1月13日。市民可通过美团App领取并使用消费券。本次活动共设置四种面值的五折满减消费券：分别为“满18元减9元”“满22元减11元”“满40元减20元”和“满48元减24元”。

消费券采取滚动发放方式，每5天为一轮，总额控制，先到先得，发完即止。市民可在活动期间每日9时起，通过美团App扫描活动二维码或搜索“2025年呼和浩特市烧麦惠民消费券”进入活动专区领券。烧麦惠民消费券适用于呼和浩特市范围内所有参与活动的餐饮商户。市民在就餐结账时使用美团App支付，即可自动抵扣相应金额。

(杨彩霞)

### 巴彦淖尔市外贸进出口总额首次突破500亿元

1—11月，巴彦淖尔市外贸进出口总额达到503.78亿元，同比增长25.17%，其中，出口85.35亿元，同比增长23.54%；进口418.43亿元，同比增长25.51%。巴彦淖尔市外贸规模在全区率先突破500亿元大关的同时，再创历史新高纪录，全区占比达到25.66%，将连续4年稳居全区首位。

今年以来，巴彦淖尔市外贸总体呈现前低后高、逐季企稳回升态势，预计全年将达到530亿元，同比增长19%左右，显示出较强的市场韧性和拓展能力。

甘其毛都口岸大宗商品进口主通

道优势持续巩固，前11个月进口铜砂133.6万吨，贸易值284.9亿元，两项指标均创历史新高，对巴彦淖尔市外贸运行起到重要支撑作用；农产品作为出口主力军，累计完成75.1亿元，同比增长17.5%，占巴彦淖尔市出口的87.9%；新增新能源二手车和太阳能电池组件出口突破1亿元，实现巴彦淖尔市“新三样”产品出口破零；贸易伙伴更趋多元均衡，对中亚、北非和欧盟等新兴市场出口大幅增长，占比持续提升，对共建“一带一路”国家的进出口达到450亿元，同比增长17.85%。

(来源:巴彦淖尔市商务局)

“小进博”助力“进博好物”进入千家万户

第八届进博会结束后一个多月，“小进博”在同一场地——国家会展中心(上海)“接棒”，助力“进博好物”进入中国居民家中。

19日到21日举行的进博会优品交易会，是在中国国际进口博览会会期之外，针对特定领域优质产品的延展，也是“共享大市场·出口中国”系列活动的重要一站，被亲切地称为“小进博”。

中国国际进口博览局党委书记、副局长吴政平说，举办进博会优品交易会，有利于持续打造吸引全球好物的大磁场、融合商旅文体展的大秀场、促进洽谈采购的大市场，积极助力扩大进口、提振消费，进一步放大进博会的溢出带动效应。

“小进博”面向普通消费者，以展销为主，兼顾看样订货，既有现场零售，也能线上下单、线下提货，吸引了60多个国家和地区的700多家企业参展，展览面积超过5.3万平方米。

斯里兰卡驻沪领事古纳拉特纳说，进博会为扩大斯里兰卡对华出口搭建了重要的桥梁，现在通过“小进博”的机遇，锡兰红茶、饼干等好物将更快进入中国消费者的家中。

“我在中国创业的第一年，就来参加了进博会，今年已是第三年了。”卢旺达咖啡商穆兰巴带着三个行李箱的咖啡豆来“小进博”，第一个行李箱很快就卖空了。他说，回想三年前，卢旺达的咖啡在中国市场还非常小众，现在已经进入了上海、北京、武汉、厦门等地，“中国大市场正在改善我们当地农民的生活”。

美敦力全球高级副总裁及大中华区总裁顾宇韶介绍，8年参展，美敦力已经累计展出超过600项创新产品，参展“小进博”助力美敦力深化与进博会的链接。

(据新华网)